



## 熱了私中，冷了教育！

新北市教師會大專暨高中職委員會主委 / 卓清松

十二年國教還未上路，今年3月份已成了各私立國中考季。全國幾乎每個縣市稍有名氣的私立國中(尤其是具有直升優勢的私立高中附設國中部者)，今年要升國一的學生報名數量暴增，私校熱讓學生與家長都熱昏了頭，各私校公然違反國教法及各級政府國中生招生規範的花招、主管機關不約而同的視而不見，更讓我們看的瞠目結舌。

12年國教實施在即，雖然教育部不斷強調高中職優質化後就近入學的好處，學生及家長不需特別挑選學校、不需補習，未來也會對直升高中作限制，但顯然的許多家長對教育部的喊話並沒有信心，公私立高中學費拉平，尤其助長了這一股私校熱。國民教育荒謬的倒退回50年前國小畢業考初中的場景，不知這究竟是悲劇還是爆笑劇？

不少人不解為何私校這麼熱？突然如此搶手？究其原因大抵如下：首先，許多家長認為附設國中部的私立高中，孩子只要『考』上就可以「保6年」，12年國教連老師都搞不清楚未來走向，孩子何必去當「白老鼠」！考上私校，學生素質齊一比較安全。家長完全不了解按照法令規定，就讀私立國中並不需要、也不得考試，登記額滿則以抽籤決定。私校辦智力測驗、營隊、口試或是假借藝術才能特招，通常是曲解法令以欺騙或勸退成績不佳的學生、家長，若不如此，則其學生組成其實跟公立學校相同，何來安全之說？

再者，部分私校不斷傳達，未來私立高中在發展『特色』方面，比公立高中彈性較大，甚至明白表示學校會安排第八節、第九節甚至夜間及假日輔導課，有的尚且以讀私中不需補習為號召，積弊之下，甚有訛笑正常教學的理盲謬論出現，形成公立學校的壓力。事實是，許多私中早就以經營補習班的模式在辦學校，自己就是補習班，當然學生不需補習。現在政府還會補助學費，算算私中花費似乎跟公立學校加補習費用差不多。家長競相把孩子往補習班而不是學校送，而且還搶破頭，又是一齣悲劇還是爆笑劇？我們的政府到底是鼓勵私人興學，還是興補習班？有些公立高中在此壓力下，竟也開始學著補習班化，學私校只有升學沒有教學，棄守教育專業、冷對教育理想，經營學校像經營企業，亦復可歎！

選私校還有一說是管教嚴格，教師如發現學生有問題，多會馬上反映給家長，即時溝通。讀公立國中，言行有偏差，感覺教師不想多管，比較消極。這又是迷思，每年考公校教師的錄取率之低眾所皆知，顯示公校教師素質絕不可能如此低落，對此我們有絕對的信心。我們當然也不是無視於許多私校正派辦學、教師無日無夜教育學生的辛勞，但卻無法容忍部分私校違反教育法令、壓榨學校教師或以高額獎金挖頂尖學生當指標、將教育商品化等扭曲教育本質、不顧教育專業的辦學方法。

私中入學火熱，正好顯示教育理想的冰冷，豈容忽視！